

Η ΕΥΧΗ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ

«Ελέησαν ημάς, υιέ Δαβίδ»

Πολλά θαύματα έγιναν με την επίκληση του ονόματος του Χριστού. Ο ίδιος, όταν πήγαινε προς το πάθος Του, είπε; «Ο τι αν αιτήσητε εν τώ ονόματί μου, τούτο ποιήσω» (Ιωάν. 14,13), Επίσης, όταν αναλαμβάνονταν στους ουρανούς κι έδιδε τίς τελευταίες υποθήκες στους μαθητές Του, πάλι τους τόνισε: «Εν τω ονόματί μου δαιμόνια έκβαλούσι, γλώσσαις λαλήσουσι καιναίς...» (Μάρκ. 16, 17). Με το όνομα του Ιησού θα έκαναν θαύματα οι Απόστολοι. Πράγματι έτσι έγινε. Το χαλό πού καθόταν έξω άπ' το Ναό, οί Απόστολοι Πέτρος και Ιωάννης τον θεράπευσαν επικαλούμενοι το όνομα του Ιησού Χριστού (Πράξ. 3,6). Ας δούμε με απλά λόγια το όνομα του Κυρίου μας.

Το όνομα του Κυρίου Ιησού

Σήμερα ακούσαμε στο Ευαγγέλιο τους δύο τυφλούς να επικαλούνται το όνομα του Κυρίου και να ζητούν άπ' Αυτόν να τους ελεήσει (Ματθ. 9,27). Ο ιερός Χρυσόστομος λέγει πώς δεν πήγαν απλώς να συναντήσουν το Χριστό, «αλλά μεγάλα βωόντες και ουδέν έτερον ή έλεον προβαλλόμενοι», δηλαδή φώναζαν πολύ δυνατά, τό όνομα του Χριστού και τίποτε άλλο δε ζητούσαν πα-ρά να επιδείξει έλεος σ αυτούς ό Ιησούς. Το γλυκύτατο όνομα του Χριστού δεν είναι ανθρώπινο, αλλά θείο και ουράνιο. Δε δόθηκε στο Χριστό από ανθρώπους, άλλ' άπ' τον ουράνιο Πατέρα Του (Ματθ. 1,21). Είναι το γλυκύ με-λέτημα του νου, της γλώσσας και της καρδιάς του ανθρώπου.

Ο άγιος Νικόδημος ο αγιορείτης άναφέρει πώς κάποιος Χριστιανός πέθανε πάνω στον τάφο του Κυρίου φωνάζοντας «Ιησού Χριστέ, γλυκεία αγάπη». Είναι αλήθεια πώς οι ενέργειες του Χριστού φανερώνονται μέσα στα ονόματα, όπως π.χ. σοφία, ειρήνη, χαρά, Κύριος, Βασιλεύς, Θεός κ.ά. Η πίστη του ανθρώπου δεν είναι αφηρημένη, άλλ' απευθύνεται σ ένα συγκεκριμένο πρόσωπο πού έχει όνομα κι είναι ζωντανό πρόσωπο, πού μπορεί ν' αγαπήσει και να έλθει σ επικοινωνία με τους άλλους. Αυτό το πρόσωπο είναι ό Ιησούς Χριστός. Έλθε σ' επικοινωνία μαζί μας, μας αγάπησε, έγινε άνθρωπος παρομοιοπρόσωπος με μας.

Το όνομά Του συνδέεται με τη σωτηρία μας. Κάτω από το όνομα αυτό θα βρούμε τη σωτηρία μας, είπαν οί Απόστολοι στους άρχοντες του Ισραήλ (Πράξ.Α,1 2). Το όνομα Ιησούς έχει περιεχόμενο ανεξάντλητο. Είναι οντολο-γικά συνδεδεμένο μ' Αυτόν. Είναι ένα κανάλι μέσα από το οποίο έρχεται χάρη σε μας και γεμίζει όλο το είναι μας με την παρουσία του Θεού, μας μεταδίδει ζωή και δύναμη.

Η ευχή του Ιησού

Η επίκληση των δύο τυφλών, δηλαδή «έλέησον ημάς, υιέ Δαβίδ» (Ματθ. 9,27), είναι μια παραλλαγή της γνωστής προσευχής «Κύριε Ιησού Χριστέ, Υιέ του Θεού, έλέησον ημάς» πού συνηθίζουμε να χαρακτηρίζουμε ως ευχή του Ιησού. Η ευχή αυτή δεν είναι εφεύρεση των μοναχών, άλλ' όπως είδαμε πα-ραπάνω, την προσευχή αυτή τη συνέστησε ό Χριστός και τη χρησιμοποίησαν οι Απόστολοι. Είναι ένα μαστίγιο εναντίον των δαιμόνων: «Ιησού ονόματι μά-στιζε πολεμίους», γράφει ό άγιος Ιωάννης της Κλίμακας. Η προσευχή αυτή κρύβει μέσα της το μυστήριο της Αγίας Τριάδος. Ο Ιησούς είναι Υιός του Πα-τέρα και το έλεος και ή χάρη έρχεται σε μας με το Άγιο Πνεύμα. Η ευχή του ονόματος του Ιησού χαρίζει στον άνθρωπο πού συνεχώς τη χρησιμοποιεί, δύναμη, εγρήγορση, καθαρότητα νου, το χάρισμα των ζωοποιών δακρύων, αγάπη για τους αδελφούς μας, πόθο για τη σωτηρία μας και γενικά συνδέει τον άνθρωπο με το θεό.

Η χρησιμοποίηση της ευχής

Για να μπορέσει να καρποφορήσει ή ευχή του Ιησού, θα πρέπει να ταπεινώσουμε τον εαυτό μας και ν' αγαπήσουμε το Χριστό. Ένας αγιορείτης έλεγε πώς, όταν λέμε «Κύριε Ιησού Χριστέ, ελέησον ημάς», να τονίζουμε το ρήμα, δηλαδή «ελέησον ημάς», όπως το τόνιζαν οι σημερινοί τυφλοί του Ευαγγελίου. Να ταπεινώνουμε τον εαυτό μας, να κλαίμε για τις αμαρτίες μας, ν' αναγνωρίζουμε στο θεό την προτεραιότητα στη ζωή μας κι έτσι θα έχουμε καρποφορία μέσα μας. Όταν λέμε τα λόγια με μια πνευματική ξηρότητα και χωρίς ν' αγαπάμε Αυτόν που επικαλούμεθα, τότε δεν μπορούμε να καρποφορήσου-με πνευματικά. Ή χωρίς προσοχή προσευχή αφήνει μέσα μας ένα κενό. Αδελφοί μου,

Τα λόγια που είπαν οι τυφλοί, θα μπορούσαμε να πούμε πώς ήταν ένα θερμό «Κύριε Ιησού Χριστέ, ελέησον ημάς» κι όμως βρήκαν ένα αχανές πέλαγος σωτηρίας. Ας προσευχηθούμε κι εμείς λέγοντας την ευχή ζωντανά, για να μας ελεήσει ο θεός.

Ἄρχιμ. Ἰ.Δ.Φ.

ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Ματθ. θ 27-35)

Χριστός, θεραπεύει κάθε ασθένεια

Τώ καιρώ εκείνω, τταράγοντι τώ Ιησού, ήκολούθησαν αὐτῷ δύο τυφλοί, κράζοντες, και λέγοντες· **Ελέησον ημάς, Υιέ Δαβίδ**. Ἐλθόντι δε εἰς την οἰκίαν, προσήλθαν αὐτῷ οι τυφλοί, και λέγει αὐτοῖς ὁ Ἰησοῦς· Πιστεῦε-τε, ὅτι δύναμαι τούτο ποιῆσαι; Λέγουσιν αὐτῷ· **Ναί, Κύριε**. Τότε ήψατο των οφθαλμῶν αὐτῶν, λέγων· Κατά την πίστιν υμῶν, γενηθήτω ὑμῖν. Και ἀνεώχθησαν αὐτῶν οἱ οφθαλμοί· και ἐνεβριμήσατο αὐτοῖς ὁ Ἰησοῦς λέγων· Ὁρατε μηδεῖς γίνωσκετω. Οι δέ, ἐξεληθόντες, διεφήμισαν αὐτόν ἐν ὅλη τῇ γῇ ἐκείνῃ. Αὐτῶν δέ ἐξερχόμενων, ιδού, προσήνεγκαν αὐτῷ ἄνθρωπον κωφόν, δαιμονιζόμενον. Και ἐκβληθέντος του δαιμονίου, ἐλάλησεν ὁ κωφός και ἐθαύμασαν οι ὄχλοι, λέγοντες, Ὅτι ουδέποτε ἐφάνη οὕτως ἐν τῷ Ἰσραήλ. Οι δε Φαρισαῖοι ἐλέγον· Ἐν τῷ ἀρχοντι των δαιμονίων ἐκβάλλει τα δαιμόνια. Καί περιήγεν ὁ Ἰησοῦς τὰς πόλεις πάσας και τὰς κώμας, διδάσκων ἐν ταις συναγωγαῖς αὐτῶν, και κηρύσσων τὸ Εὐαγγέλιον της βασιλείας, και θεραπεύων πάσαν νόσον και πάσαν μαλακίαν ἐν τῷ λαῷ.

Μετάφραση της Ευαγγελικής περικοπής

Εκείνο τον καιρό, προχώρησε ὁ Ἰησοῦς ἀπὸ ἐκεῖ και τον ἀκολούθησαν δύο τυφλοί, οι οποίοι φώναζαν: «**Ελέησέ μας, υιέ του Δαβίδ**». Μόλις ἐφθασε στο σπίτι, ήλθαν σ' αὐτόν οι τυφλοί και ο Ἰησοῦς τους λέγει: «Πιστεῦετε ὅτι ἔχω τη δύναμη να κάνω αὐτό που ζητάτε». Λένε σ' αὐτόν: «Ναι, Κύριε». Τότε ἀγγίξε τα μάτια τους και εἶπε: «Σύμφωνα με την πίστη σας, ας γίνει». Καί ἀνοῖξαν τα μάτια τους και σ' αὐστηρό τόνο τους παρήγγειλε ὁ Ἰησοῦς και τους εἶπε:

«Προσέχετε, κανείς να μην το μάθει». Αὐτοὶ ὅμως μόλις βγήκαν, τον διαφήμι-σαν σ ὅλη τη χώρα ἐκείνη. Ἐνῶ αὐτοὶ ἐβγαῖναν, του ἐφεραν ἕναν ἄνθρωπο βουβό δαιμονισμένο. Καί ἀφοῦ το δαιμόνιο ἐκδιώχτηκε, μίλησε ὁ βουβός. Καί θαύμασε ὁ κόσμος και ἐλέγε: «Τέτοια πράγματα δεν φάνηκαν ποτέ στο Ἰσραήλ». Οι Φαρισαῖοι ἐλέγαν: «Στο ὄνομα του ἀρχοντα των δαιμονίων βγά-ζει τα δαιμόνια». Και περιερχόταν ὁ Ἰησοῦς ὅλες τίς πόλεις και τα χωριά και δίδασκε στις συναγωγές τους και κήρυττε τὸ ευαγγέλιο της βασιλείας και θε-ράπευε κάθε ασθένεια και κάθε ἀδυναμία του λαοῦ.